

Урок №11. Великий князь Святослав Игоревич.



Великий князь Святослав Игоревич

Великий князь СВЯТОСЛАВ ИГОРЕВИЧ прожил недолгую жизнь – всего около 30 лет. За это время он успел прославить себя как великий воин и собиратель древнерусской земли. Русский историк Н.М. Карамзин назвал его «Александром (Македонским) нашей древней истории».

Великим князем Святослав стал в 3-летнем возрасте после гибели его ОТЦА – ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ИГОРЯ (945). Однако, самостоятельно он начал править в возрасте около 18 лет. До этого времени Киевской Русью управляла его мать ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ОЛЬГА. Сначала она это делала из-за малолетства Святослава, а

потом – из-за постоянного пребывания сына в военных походах.

Святослав не принял христианства как его мать, несмотря на её уговоры. Он объяснял ей, что если он примет христианство, то НЕ БУДЕТ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ АВТОРИТЕТОМ у дружины, а значит, не сможет достойно воевать.

А воевать он любил, и был на редкость храбрым и талантливым полководцем. Он был настолько храбр и уверен в себе, что заранее предупреждал врагов о своем нападении. Перед боем он посыпал своего воина в стан неприятеля со словами: «Иду на вы!»

В походах Святослав не возил с собой котлов и тяжёлых обозов. Он даже не имел своего шатра, а спал на земле, подстелив под себя конскую накидку (потник) и положив под голову конское седло. Питался он ломтиками конины или других зверей, зажарив их на углях. Такими же были и все остальные его воины.



Князь Святослав на пути к Царьграду.
Скульптор Е.Лансере

Главными врагами Руси Святослав считал ХАЗАР. Но прежде, чем идти на них в поход, он покорил племена *вятичей*, которые единственны из славянских племен продолжали платить дань Хазарскому Каганату.

Затем, в 965 году, Святослав атаковал Хазарию и взял их главный город на Дону – *Белую Вежу* (или Саркел).

Победив хазар на Дону, Святослав пошёл походом на *Волжских булгар* и в 966 г. захватил их столицу *Булгар*. После этого он спустился вниз по Волге и завоевал столицу Хазарского каганата город *Итиль*, а затем – крепость на Северном Кавказе *Семендер*. После этого Святослав отправился в поход на *ясов* и *касогов* (нынешние черкесы), живших на Нижней Кубани. Он покорил эти племена, и в 967 году основал в этом

(ранее принадлежавшем

хазарам) город *Тмутаракань*.

Таким образом, в результате похода Святослава на хазар, к Руси были присоединены *обширные земли* на юге и востоке от Киева.

В это время Византия вела тяжелую войну с *арабами*. На севере от Византии находилось *Болгарское царство*, которое также угрожало грекам. Чтобы обезопасить себя от Болгар, византийский император предложил Святославу напасть на Болгарию. Он послал русскому князю богатые подарки и пообещал ему, что, если он завоюет Болгарию, то может всегда ею владеть. В 968 году Святослав отправился в **ПОХОД ПРОТИВ БОЛГАРИИ** и завоевал её. Болгария ему так понравилась, что он решил остаться в главном болгарском городе *Переяславце на Дунае*. Он даже думал, перенести сюда столицу Древнерусского государства.



Пока Святослав воевал с болгарами, на Киев напали кочевники – печенеги. Киевляне заперлись в городе и послали нескольких воинов в Переяславец звать на помощь Святослава. Великий князь примчался в Киев с конной дружиной и прогнал печенегов в степь. Однако в Киеве ему жить не нравилось, и он захотел вернуться в Болгарию.

Предвидя свою близкую кончину, его мать, княгиня Ольга, очень просила его остаться. Святослав согласился. Через три дня после этого Ольга скончалась.

После кончины матери перед Святославом встал вопрос об управлении Русью, ведь в его отсутствие этим фактически занималась Ольга. Святослав решает поделить управление государством между своими ТРЕМЯ СЫНОВЬЯМИ: старшего ЯРОПОЛКА он сажает на киевское княжение; среднего ОЛЕГА – на древлянское; а младшего ВЛАДИМИРА – на новгородское. Владимиру в то время было всего 6 лет, поэтому в Новгород вместе с ним поехал его дядя Добрыня, который управлял за него, пока Владимир не достиг совершеннолетия.

Посадив князьями своих сыновей, Святослав вернулся в Болгарию. Но Византия была недовольна тем, что Болгарией управлял такой воинственный князь. Поэтому греки, как только закончили войну с арабами, напали на русских. В 971 г. византийский император Иоанн I собрал большую армию, значительно превосходящую по численности армию Святослава. Перед последним решающим боем с византийцами князь Святослав произнес свои знаменитые слова: «Не посрамим Земли Русской, ляжем тут костьми. Мертвые сраму не имут. Если побежим, осрамим себя. Станем же крепко. Если моя голова ляжет, промышляйте о себе». Дружины ему отвечали: «Где твоя голова ляжет, там и мы свои головы сложим».

Бой был очень упорным, и многие русские воины в этом бою погибли. Святослав был вынужден отступить в крепость Доростол и заключить с греками НЕВЫГОДНЫЙ ДЛЯ СЕБЯ МИР.

По условиям мирного договора Святослав был обязан оставить Болгарию и вернуться в Киев. Возвращаться он хотел водным путем по

Днепру. Воевода Свенельд говорил ему: «Обойди, князь, пороги на конях, ибо стоят у порогов печенеги». Но князь не послушал его и поплыл на ладьях. ПЕЧЕНЕГИ подкараулили небольшой отряд Святослава и разбили его. В схватке Святослав погиб. Случилось это в 972 году. Воевода Свенельд



Последний бой Святослава. Художник Н. Овчекин

благополучно вернулся в Киев и помогал править Ярополку.

Все сыновья Святослава на момент его гибели были малыми детьми (старшему, Ярополку, было всего лишь 11 лет). Поэтому за всех них правили опекуны: за Владимира – Добрыня, а за Ярополка – варяг Свенельд. Кто правил за Олега – неизвестно.

После смерти Святослава опекуны очень скоро начали воевать друг с другом. Первым был убит князь Олег, и его древлянское княжество перешло в управление киевскому князю. После этого Ярополк напал на Новгород. Так как у новгородцев не было большого войска, то Владимир со своим дядей Добрыней убежали за море к варягам. Там они собрали сильную дружины и через три года вернулись в Новгород и начали борьбу с Ярополком. Через два года Ярополк был побежден и Владимир – семнадцатилетним юношей – стал единовластным князем всей Русской Земли, а в Новгороде его наместником остался воевода Добрыня.

О том, как правил князь Владимир мы поговорим на следующем после экзамена уроке.

СЛОВАРИК:

ДОСТОЙНО	С уважением, с почтением
ВНЕЗАПНО	Неожиданно
ПОЛКОВОДЕЦ	Тот, кто водит полки; военный начальник
ШАТЕР	Временная палатка из ткани или кожи
ОБШИРНЫЙ	Занимающий большое пространство
АРАБЫ	Группа народов, населяющих арабские страны

ВОПРОСЫ:

1. Кто был отцом Великого князя Святослава?
2. Кто управлял Русью, пока князь Святослав был в военных походах?
3. Почему Святослав не принял Православие?
4. Кого Святослав считал главными врагами Руси?
5. Против кого отправился в поход Святослав в 968 году?
6. Кому передал Святослав управление Русью?
7. Чем закончилась война Святослава с Византией?
8. Как погиб Святослав?